

Шуняков, Д. В. «Слабый пол» на войне: Награждение женщин-военнослужащих орденами и медалями в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) / Д. В. Шуняков. - Текст : непосредственный // Военно-исторический журнал. - 2019. - № 3. - С. 82-86.



• ЖЕНЩИНЫ В АРМИИ

Д.В. ШУНЯКОВ

D.V. SHUNYAKOV

«СЛАБЫЙ ПОЛ» НА ВОЙНЕ

Награждение женщин-военнослужащих орденами и медалями
в годы Великой Отечественной войны (1941—1945 гг.)

«FEMALE GENDER» IN WAR

Female soldiers award with orders and medals in Great Patriotic War of 1941—1945

Сведения об авторе. Шуняков Дмитрий Викторович – доцент Учебного военного центра Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н. Ельцина (УРФУ), подполковник, соискатель учёной степени на кафедре истории и социальных технологий УРФУ (г. Екатеринбург. E-mail: konigsberg039@mail.ru).

Аннотация. Статья содержит анализ всех доступных документов по награждению женщин-военнослужащих в период Великой Отечественной войны. В работе приводятся архивные данные по количеству женщин, мобилизованных на военную службу в годы войны, а также анализируется наградная практика в отношении женщин-военнослужащих в сравнении с аналогичной практикой в отношении мужчин.

Ключевые слова: СССР; Великая Отечественная война; наградная система; правительственные награды; ордена; медали; поощрения.

Information about authors. Dmitry Shunyakov – Associate Professor of the Military Training Centre of the Urals Federal University named after the first President of Russia B.N. Yeltsin, Lieutenant-Colonel, Competitor of the Subdepartment of History and Social Technologies of the Urals Federal University (city of Yekaterinburg. E-mail: konigsberg039@mail.ru).

Summary. The article contains an analysis of all accessible documents on the rewarding of female contingent during the Great Patriotic War. There are given archive data on quantity of mobilized women in war years and also women rewarding practice in comparison with a similar practice for men.

Keywords: USSR; Great Patriotic War; awards system; government awards; orders; medals; encouragements.

ВЕЛИКАЯ Отечественная война, начавшаяся 22 июня 1941 года и продолжавшаяся 1418 дней, стала

Снайпер 255-й бригады морской пехоты Черноморского флота старший краснофлотец Елизавета Миронова в районе Новороссийска 1943 г.



для Советского Союза серьёзным испытанием, потребовавшим напряжения всех сил советского народа. Наравне с мужчинами с врагом сражались и женщины, причём СССР был единственным государством, принявшим на себя бремя Второй мировой войны, где женщины принимали непосредственное участие в боевых действиях. Были сформированы целые женские полки, женщины служили не только санитарами, но и лётчиками, танкистами, снайперами. Многие из них были награждены орденами и медалями.

Женщины были в Красной армии и Военно-морском флоте и до войны. 1 сентября 1939 года внеочередной 4-й сессией Верховного Совета СССР был принят Закон «О всеобщей воинской обязанности». В статье 13 было прописано, что на военную службу могли приниматься женщины, имевшие медицинскую, ветеринарную и специальную

техническую подготовку, а также они могли привлекаться на учебные сборы. Также в этой статье говорилось: «В военное время женщины, имеющие указанную подготовку, могут быть призываются в Армию и Флот для несения вспомогательной и специальной службы¹.

Начиная с 1931 года в СССР существовала программа физкультурной подготовки «Готов к труду и обороне СССР» (ГТО). В соответствии с этим комплексом юноши и девушки совершенствовали свою физическую подготовку. В 1939 году в состав комплекса были введены военно-прикладные виды упражнений. Так готовился мобилизационный резерв на случай войны, в т.ч. и среди женщин². Таким образом, были созданы предпосылки для службы женщин в рядах армии. Они получали базовый уровень военной и физической подготовки.

В первый день Великой Отечественной войны Президиум